
PREOCUP ARI ALE COLECTIVULUI COMPLEXUL Ul 
MUZEAL JUDEŢEAN BIHOR - ORADEA, 

PENTRU O MAI STARUITOARE EDUCAŢIE 
ŞTIINŢIFICA A OAMENILOR MUNCII1 

de 

SEVER DUMITRAŞCU 

Pătrunşi în concretitudinea temporală a penultimului deceniu al se
colului, care înseamnă şi ultiinii treisprezece ani ai celui de la doilea mi
leniu, un memento în muzeografia orădeană, bihoreană, implică o adîncă 
şi limpede responsabilitate ştiinţifică, culturală, umană şi civică nu în 
ultimul rînd. 

Comparată, muzeografia orădeană actuală, cu licăririle sfîrşitului de 
secol trecut, cu deceniile interbelice şi chiar cu realizările celor trei de
cenii anterioare de după al doilea război mondial, dar şi cele ale unui· 
avînt necunoscut şi nebănuit anterior, muzeografia orădeană actuală deci, 
se impune prin realizări multiple ce nu se pot cu nici un chip escamota 
sau nereleva. Trăind în conţinutul, în concretul acestor eforturi nu li 
se pot pretinde acestor rînduri decît o limpede subiectivitate în sensul 
cel mai real al termenului, care, însă, nu anulează, ci potenţează tocmai 
mersul, efortul susţinut şi înfăptuirile ce vor fi amintite în continuare. 
Tot din această clară înţelegere, credem noi, se cuvine şi este omeneşte 
necesar a aminti două trăsături, definitorii, fundamentale: 

1. grija faţă de patrimoniu şi slujirea prin şi din acest rezervor ne
secat de valori, a poporului, concret, la dimensiunile noastre judeţene, a 
oamenilor muncii din municipiul şi judeţul nostru, şi 

2. grija pentru continua perfecţionare a colectivului muzeal care
valorifică acest patrimoniu real şi virtual în lumina politicii partidului 
şi statului nostru. 

Pentru un muzeu e de remarcat întîi pîrghia prin care un colectiv 
ştiinţific îşi poate împlini misiunea, chemarea către specialitate, către 
slujirea imperativelor muzeografice contemporane, însă vechi şi perma
nente: cercetare ştiinţifică, muzeografică şi culturală a patrimoniului şi 
aşezarea acesteia la temelia slujirii intereselor naţionale şi umane perene. 

Anticipînd se cuvine să afirmăm, nu fără acoperire concretă, că mu
zeul pentru a fi muzeu nu este, deşi e definit de colecţii, o colecţie de va
lori, nu este, deşi e definit prin cercetările asupra patrimoniului aferent, 
un institut de cercetări, nu este, deşi e definit ca răspînditor al învăţăturii 
şi cunoştinţelor asupra patrimoniului, o universitate. E toate trei la un 
loc îmbinate armonios şi inextricabil, cu laturile lor adecvate. 

1 Comu:1icar0 prezPntată la Simpozionul de muzeografie ţinut la Oradea între 
17-18 noiembrie 1987. 
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Un muzeu, pentru a fi muzeu, nu numai colecţie, institut, universi
tate, e nevoie să deţină ceea ce numim expoziţie ele bază, adică expoziţii 
permanent deschise care să-i confere cu adevărat statutul său de muzeu 
contemporan sau de muzeu dintotdeauna, fiind el şi patrimoniu şi insti
tut de cercetări şi universitate, dar rămînînd permanent muzeu. Amin
tim succint expoziţiile permanente, de bază, realizate în ultima jumătate 
de deceniu: 

I. Expoziţia permanentă, actuală, a secţiei de ştiinţe naturale, des
chisă pentru public în decembrie 1983, rodul muncii colectivului secţiei 
~i a efortului conjugat al întregului colectiv al muzeului. 

II. Muzeul de istorie şi etnografie din Beiuş, în noua sa înfăţişare, 
care prezintă într-o haină inedită în România şi chiar pe plan mondial, 
isoria unei zone geografico-etnografice cu ajutorul etnografiei în primul 

_ rînd, din paleolitic pînă în contemporaneitate. Muzeul şi-a deschis por
ţile pentru publicul beiuşan la 1 Decembrie 1984. Pentru această realizare 
s-a îngemănat priceperea colegilor de la Beiuş cu efortul concret şi nepre
cupeţit, hotărîtor, al întregului colectiv al Muzeului orădean. 

III. Expoziţia permanentă, de bază, actuală a secţiei de artă, care a 
fost deschisă pentru marele public în august 1085. Realizarea ei e rodul 
efortului colectivului secţiei şi al întregului colectiv al muzeului. 

IV. Expoziţia permanentă, de bază, a secţiei de istorie, deschisă, pen
tru publicul dornic să cunoască istoria plaiurilor bihorene din antichitate 
·şi pînă în prezentul socialist, în august 1987. Vizitatorului îi sînt prezen
tate într-o desfăşurare amplă, pe parcursul a 22 de săli, într-o expunere 
grafică impecabilă, noile momente ce au marcat trecutul glorios al po
porului român în nord-vestul vetrei sale de existenţă multimilenară ne
curmată. Realizarea este rodul efortului colectivului secţiei de istorie, a 
întregului colectiv al muzeului, din aprilie 1986 şi pînă în august 1987, 
conjugat cu priceperea a numeroşi specialişti bucureşteni de la Muzeul 
-de istorie a partidului, a mişcării muncitoreşti şi democratice din Româ
nia, de la Consiliul Culturii şi Educaţiei Socialiste şi de la I.S. Decorativa. 
Acestora li se adaugă eforturile constructorilor orădeni de la diferite în
treprinderi şi instituţii, atît pentru pregătirea spaţiului interior al expo
ziţiei, cît şi pentru realizarea exteriorului şi a parcului noii intrări a Mu
zeului orădean. întreaga desfăşurare a acestor ample lucrări şi reamena
jări s-a înfăptuit sub nemijlocita îndrumare a organelor municipale şi 
judeţene de partid şi de stat. 

Cele amintite - patru expoziţii de bază noi, închegate între 1083-
1987 -, sunt realizări muzeografice actuale ce marchează acest sfîrşit de 
·secol şi de mileniu, ca un efort deosebit în muzeografia orădeană şi a 
căror concretitudine le dă dreptul obiectiv şi fără echivoc de a fi luate 
în orice judecată de valoare ştiinţifică şi muzeografică în cadrul muzeo
grafiei româneşti contemporane. Ele au· un loc şi un rost în cadrul cul
turii socialiste române uctuale din Oradea şi Bihor, înscriindu-se în aria 
temporală sugestivă a deceniilor lui Şincai şi Darabant, a Familiei lui 
Eminescu şi Vulcan, a Celor Trei Crişuri şi u Familiei interbelice, în 
oraşul de pe Crişul Repede. 

Paralel colectivului muzeului orădean 
muzeografi 

- conservatori 
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- restauratori 
- personalul tehnico-administrativ, 

a depus o muncă ştiinţifică, de cercetare în domeniile: biologie, arheolo
gie, istorie, istoria culturii, etnografie, istoria artei, patrimoniu virtual, 
restaurare şi conservare, ilustrată, printre altele, alături de tipodimen
sionarea pieselor tuturor depozitelor, organizarea expoziţiilor de bază şi 
temporare, în publicarea a peste trei mii de pagini ştiinţifice: 

Crisia, val. XIII, 1983 - 651 p. 
Crisia, vol. XIV, 1984 - 650 p. 
Crisia, val. XV, 1985 - 645 p. 
Crisia, val. XVI, 1986 - 741 p. 
Crisia, val. XVII, 1987 - 818 p. 

E puţin, e mult, e mai greu de spus în acest moment. E însă temeinic, 
la orice analiză, oricît de critică, peste vreme, aceste pagini tipărite, ală
turi de patrimoniu, alături de efortul ştiinţific al întregului colectiv mu
zeal, alături de activitatea cultural-educativă, va vorbi concret de aceşti 
ani, de gîndurile şi de ceea ce am aşezat la temelia acestor gînduri în 
aceşti ani, în acest timp al afirmării momentului 1987 a muzeografiei 
orădene, partea neruptă a şcolii muzeografice româneşti, în ştiinţa şi 
cultura socialistă română actuală. 

Numeroase, şi susţinute pe întreg spaţiul temporal al anilor amintiţi, 
în aproape întreaga arie a desfăşurării vieţii sociale contemporane biho
rene, sunt manifestările cultural-ştiinţifice în care a fost cuprins întregul 
colectiv ştiinţific al muzeului. Amintim expoziţia de istorie contempo
rană Epoca Nicolae Ceauşescu, expoziţie omagială organizată de secţia 
de istorie şi cu efortul întregului colectiv, ce a stat deschisă din august 
1985 pînă în august 1986, expoziţie retrospectivă a pictorului N. Grigo
rescu, din vara anului 1987, organizată de secţia de artă, concertele edu
cative de muzică de cameră pentru elevi din sala festivă a muzeului, 
organizate de Oficiul Judeţean Bihor al Patrimoniului Cultural Naţional, 
expoziţiile de artă populară din cadrul zilelor culturii populare bihorene, 
organizate de secţia de etnografie şi numărul de simpozioane, conferinţe, 
lecţii tematice, concursuri, pregătite, organizate şi susţinute de întregul 
colectiv al muzeului2. 

In finea acestor rînduri se cuvine să amintim - refuzînd aspectul 
unei expuneri critice, dar totuşi fără a putea ocoli permanentul maiores
cian punct de vedere critic - că sarcinile muzeografice prezente impun 
o şi mai temeinică mobilizare, o muncă ştiinţifică, muzeografică, patri
monială, cultural-educativă pe măsura gîndirii şi simţirii româneşti şi 
universale actuale. 

In organizarea muzeografică modernă completă pentru întîia dată 
la muzeul orădean - muzeografi, conservatori, restauratori va trebui să 
perfecţionăm necurmat şi temeinic slujirea patrimoniului şi astfel să slu
jim pe creatorii şi stăpînii acestuia - oamenii, poporul, pe măsura gin-

2 V. Faur, Cronica activităţii ştiinţifice şi cultural-educative a secţiet de isto
rte pe anul 1983, în Crisia, 1984, p. 627-632, Idem, Cronica activităţii ştiinţifice şi 
cultural-educative a secţiei de istorie pe anul 19114, în Crisia, 1985, p. 597-603; Idem, 
Cronica activităţii ştiinţifice şi cultural-educative a secţiei de istorie pe anul 1985, 
in Crisia, p. 729-733; idem, Cronica activităţii ştiinţifice şi cultural-educative a 
secţiei de istorie pe anu"l 1986, în Crisia, XVII.! p. 709-71;3. 
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dirii ştiinţifice şi culturale a sfîrşitului de secol şi de mileniu în care 
ne aflăm. 

Slujirea cu devotament a poporului sub conducerea încercată a par
tidului în domeniul nostru, cel modest, muzeografic, ne face să concreti
zăm cu vîrtoşenie nedezminţită ideea muzeului deschis, a muzeului de 
pretutindeni, deci de muzeu pentru om, pentru oameni ca ilustrare a 
unui umanism neabătut, al nostru, al poporului nostru, şi de aici, de 
factură mai largă, europeană. Ca un indiciu al reflectării în şi prin muzeu 
a unui umanism prin oameni şi pentru oameni, trăinicind în lume în pace. 
respect reciproc şi colaborare. 

De altfel, sunt aceste gînduri şi simţiri româneşti, omeneşti perene 
şi care nu vor rugini nicicînd sub cupola păstrătorului tezaurului memo,
riei naţionale şi universale: Muzeul. 
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